

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы соискателя кафедры внутренних болезней №3 ГОУ ТГМУ имени Абуали ибни Сино Махмадализода Фирдавса Насима на тему: «Особенности течения и терапии нового острого коронавирусного интерстициального пневмонита в зависимости от типологических различий индивидуума», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность и научная значимость. Представленное диссертационное исследование посвящено одной из самых острых и сложных проблем современной медицины – влиянию индивидуально-типологических особенностей организма на динамику и исход COVID-19-ассоциированного интерстициального пневмонита. Непрекращающаяся пандемия COVID-19 продолжает бросать вызов системам здравоохранения по всему миру, ежедневно открывая новые грани патогенеза, клинических проявлений и уникальных реакций каждого человека на вирус. В контексте неустранной эволюции коронавирусной инфекции, детальное изучение этих индивидуальных вариаций и их влияния на характер течения заболевания, а также на эффективность терапевтических подходов, приобретает фундаментальное научное и неоспоримое практическое значение.

Соискатель убедительно демонстрирует, что конституциональные характеристики пациента играют решающую роль в формировании клинического сценария. Отмечается, что у одних пациентов наблюдается быстрое развитие тромботического синдрома, цитокинового шторма и раннего фиброза легочной ткани, в то время как у других заболевание протекает в относительно легкой форме [Мустафакулова Н.И., 2019; Yang Z., 2020; Похасникова М.А., 2021]. Приведённые ссылки на исследования, в частности, о рассмотрении темперамента как фактора риска развития осложнений [Усманова М.А., 2019; Караваева Т.А., 2020], чётко указывают на императивность индивидуализированного подхода к лечению. Это не просто

желательный, а жизненно важный элемент в современной стратегии борьбы с инфекцией.

Особое внимание в работе уделено специфике ситуации в Таджикистане, где, как справедливо отмечается, целый ряд ключевых параметров остаётся крайне малоизученным. Это касается как общей распространённости заболевания, так и предрасполагающих факторов, а также детальных особенностей клинического течения с учётом конституционально-психовегетативных характеристик населения региона. Соискатель также справедливо указывает на существенные пробелы в данных о состоянии системы гемостаза и динамике рентгенологических изменений в лёгких, зависящих от тяжести заболевания и типологических различий пациентов.

Диссертация акцентирует внимание на отсутствии унифицированного и апробированного алгоритма ранней диагностики и терапии нового острого коронавирусного интерстициального пневмонита (НОКИП), который бы учитывал психофизические особенности больных. Более того, нерешённым остаётся и вопрос комплексной поддержки, включающей как медикаментозное лечение, так и психотерапевтическую помощь. Все эти нерешённые задачи многократно увеличивают значимость и актуальность представленного исследования, делая его не только своевременным, но и крайне востребованным для практического здравоохранения.

Данное диссертационное исследование, исходя из вышеизложенного, является исключительно своевременным и востребованным. Автореферат безусловно свидетельствует о глубокой научной подготовке соискателя. Цель и задачи работы сформулированы с предельной ясностью и логически вытекают из её содержания, что отражает систематический и продуманный подход к исследованию.

Работа предлагает всесторонний и глубокий анализ течения COVID-19-ассоциированного интерстициального пневмонита в контексте типологических характеристик пациентов. Соискатель убедительно аргументирует обоснование индивидуализированного подхода к терапии,

включая гибкое и адаптивное применение противовирусных, иммуномодулирующих и поддерживающих препаратов. Методологическая база исследования выполнена на высочайшем уровне: использованы современные методы клинико-лабораторной, функциональной и психофизиологической диагностики, а также валидные шкалы стратификации пациентов, что гарантирует достоверность и надёжность полученных результатов. Объём клинического материала значителен, что обеспечивает репрезентативность выборки, а статистическая обработка данных проведена корректно. Все выводы, представленные в работе, логичны и убедительно обоснованы.

Научная новизна работы состоит впервые установленной взаимосвязи между индивидуально-типологическими особенностями и клиническим течением COVID-19-ассоциированного интерстициального пневмонита. Помимо этого, осуществлена комплексная оценка эффективности различных терапевтических подходов с учётом этих индивидуальных различий, что открывает новые перспективы для развития персонализированной медицины.

Практическая значимость исследования является одной из ключевых его ценностей. Полученные результаты предоставляют реальную возможность для внедрения персонализированного подхода в повседневную клиническую практику при лечении коронавирусной инфекции. Это особенно важно в условиях потенциальных повторных вспышек заболевания и для пациентов из групп высокого риска, где стандартные протоколы могут оказаться недостаточными. Внедрение предложенных алгоритмов и рекомендаций способно существенно улучшить исходы заболевания и снизить частоту осложнений.

В целом, представленный автореферат диссертации демонстрирует исключительно высокий научный уровень, безупречную методологическую базу и ярко выраженную практическую значимость полученных результатов. Выводы и практические рекомендации полностью обоснованы и логически вытекают из результатов проведённого исследования.

По своей научной новизне, актуальности, а также теоретической и практической значимости, объему выполненных исследований и строгому методическому подходу, работа полностью соответствует всем требованиям раздела 3, пунктов 31, 33, 34 «Порядка присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с внесением изменений и дополнений 26 июня 2023 года №295), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Таким образом, автор диссертации безусловно заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук.

Рецензент:

Зав. каф. внутренних болезней №1,
доцент, д.м.н. ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино

Одинаев Ш.Ф.

Подпись д.м.н., доцента Одинаева Ш.Ф. подтверждаю:
Начальник отдела кадров _____

Почтовый адрес организации: 734026, г. Душанбе, ул. Сино, 29-31
Тел./факс: (+992) 236 18 20

Адрес электронной почты: info@ipovszrt.tj

Web-сайт: www.tajmedun.tj

29.05.2025г.